



省委全面依法治省委员会办公室主任办公会议召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省委全面依法治省委员会办公室主任办公会议11月1日召开,深入学习贯彻党的二十大精神,梳理今年重点工作,审议有关文件,谋划明年工作。省委常委、省委政法委书记、省委全面依法治省办主任刘长根主持会议并讲话。

会议指出,今年以来,习近平法治思想学习宣传扎实开展,重点领域立法取得新突破,法治政府建设成效明显,法治化营商环境持续优化,法治领域改革不断深化,法治社会建设全面推进,全面依法治省工作成效明显。

会议强调,要深入践行习近平

法治思想,坚持党对法治建设的集中统一领导,切实增强推动法治甘肃建设的使命感和责任感,加快推进全面依法治省进程,更好为全省经济社会高质量发展保驾护航。要全面提升法治甘肃建设水平和实效,以高标准立法推动高质量发展,着眼构建权责明晰的政府治理体系目标,全面推动法治政府建设率先突破,深入推进法治领域重点改革,加快推进法治社会建设,全力维护和谐稳定良好局面。要着力加强依法治理自身建设,提升工作能力水平,发挥法治督察考核“利剑”作用,狠抓年度重点任务落实,认真谋划明年工作,确保法治建设任务全面推进、有效落实。

平凉纵深推动河湖管护治理提质增效

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)记者日前从平凉市水务局获悉,近年来,平凉市全面加强河湖监管,整合资源优势,加强要素保障,河湖长制实现了从“有名有责”向“能有效”转变,河湖面貌发生根本性改观。

平凉市围绕“依水而建、伴水而生、因水而兴、因水而美”思路,实施分工协作、互促共进的一体化统筹协调式发展新模式,全力推动美丽幸福河湖各项工作落实见效。通过实施黄河流域高质量发展平凉市崇信县水源涵养及生态保护、沟道治理、河岸增绿等项目,河岸边

带绿化美化率达95%,流域水环境治理明显改善,多种珍稀水鸟在沟河繁衍生息,2022年沟河崇信县城段成功创建省级美丽幸福河湖。

自2021年开展河道采砂集中统一经营管理试点工作以来,平凉结合当地实际探索河道砂石规范集中开采经营与有效监管模式,逐步实现河道采砂“集约化、规模化、绿色化、智能化”生产运营,从根本上解决河道采砂乱、散、乱和监管难等问题,在收益分配使用、现场监管、矛盾处置等方面形成可复制、可推广的典型经验。

靖远煤电清洁高效气化气综合利用项目一期工程单机试车

本报靖远讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)近日,甘肃能化股份靖远煤电清洁高效气化气综合利用(搬迁改造)项目一期工程进入试车调试阶段,项目二期工程建设同时启动,标志着甘肃能化股份靖远煤电公司在白银高新产业园的煤化工产业基地建设进入“快车道”。

靖远煤电清洁高效气化气综合利用(搬迁改造)项目是省列重大项目,项目规划总投资54.25亿元,占地面积839亩。项目建成达产后,每年可就地转化原煤约172.5万吨,实现销售收入27.32亿元,利税总额7.22亿元。

该项目在工艺技术、设备选择和环保治理措施等方面,均采

用国际、国内先进的节能技术和治理措施,应用粉煤加压气化、等温变换、低温甲醇洗等先进成熟技术,生产合成氨、甲醇、尿素、三聚氰胺、尿素硝铵溶液等产品。同时,为园区入驻企业提供优质的氢气、一氧化碳等原料,形成上下游产业链。

该项目自开工建设以来,甘肃能化股份靖远煤电分两期进行两台粉煤气化装置,配套空分、原料气变换及净化、氨合成等装置的工程建设。截至目前,一期工程原料煤储运单元、气化及灰渣水处理单元、空分装置等土建安装工程达到节点性目标,项目部分单元已进入全面扫尾冲刺阶段,具备单机试车或投运条件。

扩规模提质量强管护扎实推进高标准农田建设 加快补齐农业基础设施短板夯实粮食安全根基

(接1版)处理好“储”和“审”的关系,把好项目储备关、审批关和审查关,储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批;处理好“建”和“管”的关系,规范建设、科学管护,全面提升管护实效,发挥长期效益。

任振鹤强调,要严格落实“省

负总责、市县抓落实、群众参与”机制,推动有为政府和有效市场双手合一、工程建设和生态改善双向推进、考核激励和督查问责双管齐下、责任落实和作风强化双轮驱动,坚决打赢打好高标准农田建设这场大会战、攻坚战。

李刚主持,张伟文出席。

塑造新优势 开辟新领域 制胜新赛道

(接1版)比如工业母机领域,天水星火机床是全国的链主企业;集成电路领域,天水华天半导体集成电路封装测试能力为全球第六、国内第三;基础材料领域,金川公司镍钴铜新材料、方大炭素石墨电极材料、酒钢集团钢铁新材料等拥有显著优势。

推进新型工业化,甘肃有资源能源之优。资源能源是工业经济的重要物质基础。我省资源能源种类丰富、总量富集。从风光资源看,我省风能、光伏技术开发量分别位居全国第四、第五,装机容量分别位居全国第三、第一,新能源装机规模4530万千瓦,占比达到58%。从科技资源看,我省综合科技创新水平保持在全国第二梯队,在重离子物理、化学、大气、草业、冰川冻土、文物保护等领域形成了一批优势学科。

推进新型工业化,甘肃有产业基础之实。新中国成立之初,156项国家重点项目中16项布局甘肃,形成了以有色金属、石油化工等产业为主的工业体系。

当前,甘肃加快构建现代化产业体系。甘肃正把工业这个最强引擎抓得牢而又牢,把工业这个底盘支撑夯得实而又实,蹄疾步稳推动中国式现代化甘肃实践。

推进技术创新塑造新优势

推进新型工业化,要积极主动适应

和引领新一轮科技革命和产业变革,把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合,为中国式现代化构筑强大物质技术基础。

近年来,我省广大工业企业加速传统产业数字化转型,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。

在兰石集团,以“兰石云”为核心的工业互联网平台,实现了产供销一体化平台管控,企业生产经营全过程可度量、可追溯、可预测、可传承,推动“传统制造”向“数字制造”转变。

在金川集团,金川镍钴冶炼厂闪速炉运送镍钴矿系统,升级为无人值守的全自动化抓料吊运,使全厂闪速炉每年多处理25万吨镍钴矿。

在酒钢集团,产成品外发仓储物流信息管理系统,将提货时间由原来的平均4小时缩短至2.5小时。

近年来,我省深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新“关键变量”成为新型工业化的“最大增量”。

酒钢集团超高压马氏体不锈钢成功替代进口材料,应用于国内诸多一线剃须刀品牌,市场份额达到85%以上。

白银集团“白银炼铜法”单台白银炉

从“上学难”到“上好学”

——甘南藏族自治州推进教育教学高质量均衡发展

新甘肃·甘肃日报记者 韦德占

多媒体教室内,老师带着学生们观看科学实验视频;室内篮球场上,孩子们尽情挥洒汗水;幼儿园的木工房、美工室里,孩子们忙得不亦乐乎……在雪域甘南,崭新宽敞的校园、先进的教学设备,彰显着各类教育教学高质量均衡协调发展的成色。

党的十八大以来,随着教育体制改革的稳步推进和国家对民族地区教育事业的大力支持,甘南的教育事业发展迅速,为经济社会发展提供了强有力的人才支持和智力支撑。

从数据看成就

近年来,甘南一批乡村小学、寄宿制学校、中学基础设施及其他重点工程相继建成,建立起从幼儿园、小学、中学到大学完整的教育体系,职业教育、特殊教

育质量全面提升。

2022年,九年义务教育巩固率达到99.35%,学前三年毛入园率达到94.63%,高中阶段毛入学率达到96.28%。

2022年,全州在办幼儿园达到422所,在园幼儿达到25694名。

2023年,寄宿制学校达到191所,占中小学校数的47.39%。

2023年,全州教职工总数达到14114名,小学、初中、高中教师学历合格率分别为99.92%、99.86%和94%。

党的十八大以来,甘南州累计投入改善办学条件资金32.11亿元,学校校舍面积达到215.76万平方米,中小学互联网接入率达到100%。

一组组数字,彰显出甘南州教育事业发展的生动变化。从马背小学到帐篷小学到走读小学再到寄宿制学校,从一盒粉笔一块黑板到多媒体电子白板,从“上学

难”到“有学上”再到“上好学”,甘南州教育事业日新月异。

蹚出办学新路子

经过多年探索实践,甘南教育人总结出独有的办学路子:一是探索牧读小学与寄宿制小学相结合的办学形式。二是采取牧区职业技术教育与基础教育早期衔接的措施,加快寄宿制小学教育改革的步伐。三是逐步把学校办成当地文化、教育、科技推广中心。四是依靠广大群众和社会各界办学,努力做到教育为当地经济、社会发展服务。

自2003年全面实现“普初”目标以来,全州教育事业进入了一个由“普初”(普及初级中学)向“普九”(普及九年义务教育)转移的新的发展期。2004年,州委州政府出台《关于实施“两基”攻坚,进一步推动农牧村教育发展的决定》《甘

南州“两基”攻坚实施计划(2004—2007年)》,“两基”工作全面启动。至2011年,“两基”工作高标准通过国家验收,“两基”目标全面实现,教育事业进入了一个崭新的历史发展阶段。

“党的十八大以来,甘南办学水平、办学规模、师资队伍、基础设施、教育管理、教学质量都发生了翻天覆地的变化,广大群众对教育的重视程度更强,广大农牧民群众送子女入学的积极性也更强烈。”甘南州教育局局长龙布说。

“努力办好每一所学校,培养好每一位学生,办好人民满意的教育”始终是甘南教育事业发展的出发点和落脚点。下一步,甘南教育事业将坚持教育优先发展战略,以写好教育“奋进之笔”为抓手,以教育信息化为支撑,持续深化教育改革,加快推进教育现代化,为甘南经济社会发展作出新的更大的贡献。



▲日前,陇西甘肃宏腾油气装备制造有限公司生产车间机声隆隆、焊花飞溅,到处是一片繁忙景象。

新甘肃·甘肃日报通讯员 崔翔龙

▲11月1日,甘州区平山湖百万千瓦风电基地中能建投20万千瓦风电项目建设工地,施工人员进行风机叶片组装作业。该项目总投资约11.2亿元,计划今年年底建成投用。

新甘肃·甘肃日报通讯员 杨潇 田孟哲

积石山县:让黄河成为造福人民的幸福河

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

今年,临夏州积石山县银川镇600余户村民种植的玉米喜获丰收,村民马五四麻乃心里美滋滋的。

日前,记者随“我家就在岸边住——全省检察机关守护黄河安澜”采访团走进积石山县银川镇时,马五四麻乃告诉记者:“我家今年种的玉米实现了每亩增产1000斤!幸亏有了公益渠,我们不仅节省成本,而且浇水更加便利了。”

时针拨回2018年,一场洪水冲毁了银川村、新庄村的农田灌溉渠水坝,当地部分农田灌溉受到严重影响,粮食作物和花椒减产,群众收入减少。由于缺少资金,这条灌溉渠长时间未能修复。

2022年4月,积石山县检察院检察

官接到群众反映,立即前往现场查看。经调查,两村拦河坝、渠道经洪水冲刷,损毁严重,612户2520亩农田受到影响无法进行灌溉。检察官了解到,此地降水量较少,若不能按时灌溉,农作物将严重减产。

对此,县检察院依法以行政公益诉讼立案,向负有监管职责的县水务局发出诉前检察建议。为确保检察建议落地落实,办案检察官多次与县水务局、银川镇政府主要领导沟通协调,推动整改落实。

“接到检察建议后,我们高度重视,积极申报积石山县花椒产业农田灌溉渠系建设项目,得到批复后,委托设计单位制定实施方案,并及时组织施工。”县水务局副局长姜永良介绍,水务局还以此次公益渠的修建为契机,对全县灌溉系统开展

“回头看”行动,切实保障全县农业生产。截至目前,共建成公益渠引水枢纽3座,更换泵站机电设备9处,改造渠道2处,改造输电设施5处,修复拦水坝1处。

“公益诉讼解决了银川村、新庄村灌溉农田和花椒地的用水问题,保证了粮食作物和花椒产量,人均年收入增加1000元左右。”银川镇副镇长李文博介绍。

金秋时节,站在积石山县大墩村服务区眺望,黄河水蜿蜒流淌,两岸甘肃、青海两省的百姓依河而居,安居乐业。县检察院检察长马凌云说:“甘青同饮黄河水,互为上下游,我们正在共同抓好大保护,协同推进大治理,共护黄河水晏河清、长久安澜,让黄河真正成为造福人民的幸福河。”

积石山县与青海省民和县、循化县

接壤。为增强黄河流域生态环境和资源司法保护整体合力,筑牢黄河上游生态安全屏障,近期,积石山县检察院在充分调研论证的基础上,与民和县、循化县检察院会签《黄河流域甘肃段青海段生态环境公益诉讼检察协作配合机制》。

《机制》明确,三县检察院将积极探索黄河流域甘青段草原、湿地、河流生态环境资源保护措施,共同化解生态安全保障中区域分割与流域整体性、部门分治与生态系统性之间的矛盾,共同应对生态环境保护的具体问题,为黄河流域生态环境保护提供有力司法服务和保障。

近年来,积石山县检察院充分发挥公益诉讼检察职能,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的发展理念,加强协同发展,健全落实跨区域协调机制,统筹推进黄河流域生态文明保护,为服务保障生态保护和高质量发展贡献了检察力量。

下游企业联动转型,达到协同倍增效应。

“2023年底,公司关键工序数控化率将达到70%以上,主导产品附加值从15%提高到38%。”白银集团科技与信息部经理王栋介绍,将深耕铜产业链,做强铸锌产业链,开拓新能源产业链,跑出高质量发展“加速度”。

甘肃能化集团按照“依托煤、延伸煤、超越煤”的发展思路,大力开发高附加值、精细化、差异化产品。甘肃能化金昌公司党委书记、董事长李德永表示,将加快推进金昌低阶煤高效利用制氢及50万吨/年高浓度尿基复合肥项目建设,为促进煤炭清洁高效利用打下坚实基础。

工业发展,电力先行。国网甘肃省电力公司发展事业部党委书记付兵彬说,将发挥我省能源资源富集、地理区位优势,立足西北电网“总枢纽”、西电东送“主通道”、支撑新型电力系统构建“重基地”发展定位,统筹推进各级电网协调发展,推进重点工程建设,进一步优化服务,助力能源转型和全省新型工业化发展。

向“新”而行,工业发展“含金量”“含智量”“含绿量”持续提升。我省正牢牢把握高质量发展这个首要任务,扎实推进新型工业化,奋力谱写中国式现代化甘肃实践的工业新篇章。

(接1版)

同时,把保障困难群众安全温暖过冬摆在突出位置,及时了解困难群众温暖过冬情况,加强对分散供养特困人员、低保对象、特困供养人员等困难群众发放取暖用煤8.2万余吨,发放取暖炉具、电热毯、棉衣等御寒取暖物资35万余件(套、双),折合资金2.54亿元;为城镇分散特困供养人员、低保对象等困难群众发放取暖补贴或减免各类取暖费用共计4120万元,确保困难群众冬天不受冻,切实增强困难群众的获得感、幸福感和安全感。

兜得住 兜得牢 兜得准 兜得好